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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Bezug: Ministerprasident Stanislaw Tillich’s Fragebogen mit 6 Fragen zu sei-
ner politischen Biografie in der DDR, den er vor seiner Einstellung als
Minister fiir Europaangelegenheiten ca. 1999 ausgefiillt hat und der als
Formular beiliegt. (1)

1) Hat Ministerprdsident Tillich vor seiner Ernennung zum sachsischen Staatsminister
(wohl 1999) den in der Anlage beigefiigten Fragebogen ausgefullt?

2) Falls er dies nicht getan hat, welchen Fragebogen hat er dann ausgefiilit?

3) Wie hat Ministerprasident Tillich die Frage 1.1. beantwortet: ,Haben Sie jemals of-
fiziell oder inoffiziell, hauptamtlich oder sonstwie flir das Ministerium fiir Staatssi-

cherheit/Amt fur Nationale Sicherheit der ehemaligen DDR gearbeitet?*

4) Wie hat Ministerprasident Tillich die darauf folgende Frage beantwortet: \Wenn ja:
In welcher Weise, wo und von wann bis wann?"

5) Wie hat Ministerprasident Tillich die darauf folgende Frage beantwortet: ,Wenn ja:
Aus welchen Grinden wurde die Tatigkeit beendet?”

Karl NoNe MdL

Dresden, den 9. Dezember 2008

09, DEZ. 2008

Eingegangen am: Ausgegeben am:
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1.i. Kaben Sie jemals offiziell oder inoffiziell, hauptamtlich
oder sonstwie fOr das Ministerium for Staatssicherhsit/amt
#4r Naticnale Sicherheit der ehemaligen DDR gearbeitet?

jasnein

Wwenn ja: In welcher Weise, vo und ven wann bis wann?
Aus wealchen Grinden wurde die Tatigkeit beendex?

Z. Haben Sie gelegentliah ader unentgelzlich, uber mittelbare
im Wege einer Verpflichtung als Reiseskader cder

Kontakte,
dber Keontakte, zu denen Sie als Mitarbeiter ortlicher
Staatsorgane, als lLaiter oder auf Grund gesellschaftlicher

Funktionen verpflichtet waren, fur das Ministerium fur
Staatssicherheit/amt f4dr Nationale Sicherheit der DOR ge-

arpajitet?

j@/ncin

In welcher Welse, wo und van wann bis wann?
Aus welchen Grinden wurden diese Kontakte bean-

det?

Wenn ja:

1.3. Falls die Fragen 1.2. und 1.2, mit nein beantwortet werden;
Haben Sie solche Kontakte gehakt, die zu Ihrer Anwerdung
fihren sollten, was Sle aber aklennten?

5§/hcin

Wenn ja: wann und zu welcher Aufgabe sollten Sle wverpflich-
tet werden?
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Sete b von

2. Hatten Sie vor dem 09. Novenber 1989 Mandarte oder Funktionen
in odar £4r politischa{n) Parteien oder Massenaorganisatioren

{z. B. FDGB, FDJ, GST, DFD, £SF)] der ehemaligen DDR inne?

Hatter Siae in diesar Zelt sonst esine herausgehobene Stellung

in dar shemaligen DDOR inne?.
ja/hein

Wenr ja: wélche Funktionan/Mandate/8tellung? Warn, wo?

Waren Sie vor dem 0%. November 19B9 in einem Betrieb in der
chemalinen DDR oder fur eiren solchen auBerhalb der ehemaligen

DOR auf lLeitungsebene %Latlig?

iab

ja/nein

Wwern 3a:r In welchem Betrieb, selche Tatigkeit? Wo, wann?

Waren Sie vox dem 0%. November 1982 im beruflichen cder
gesellschaftlichen Auftrag auBerhalb des Gebiets der
ehemaligen DDR tdtig? :

4.
Ja/nein

Wann 1a: In welcher Weise? Wann., wo?

5. Haben Sle eine Augbildung auperhalb des- Gebietes der ehe-
" naiigen DDR absolviert?

jasnein

Wenn ja: Welche, wann, wa?

¢. Haben Sie andexe als allgemeinbildende bzw, berufsauspbil-
dende Ausbildung durchlaufen (z. B. Parteischulien a. &.)7?

ja/nein

Wenn ja: Welche, wann, wo?
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Seds L von

Wenn der Raum fir Ihre EBrklirungen zu 2iff. 1 - 6 auf diesen
vardruck nicht auareieht, fagen sie dbitte ein zusitzllches
platt bei.

Mir lst bekannt, dahd das Land Sachsen berechtigt ({st, die Be-
antenarnennung zuriickzunehmen bzw. das Arbeitsverhaltnis unter )
Unstanden fristlos zu Ximdigen, wenn dile vorstehenden Angaben /
unvollatindig oder unwahr sind.

AuBerden erkldre ich mein Einverstandnis mit der Heranzlehung und
Hutz2ung etwa dber mich vorhandener personenbezocener Daten in

~ den Unterlagen der Zentralen Erfassungsstelle der Landesjusti:-
verwaltung in Salzgitter (seinerzeit mit der Erfassung von
strafrechtlich relevanten Menschenrechtsverletzungen in dar

ehemaligen DDR heauftragt),

den Unterlagen desa ehemaligen Ministerium flr Staatssicherheit,
Ant f£ir Natlionale Sicherhelt der friheren DDR, zum Zweck des
Nachweitces im Sinne des § 9 Abs. 2 Nr. 2 des Gesetzes der
Velkskapmer der chemaligen DDR iiber dle Sicherung unad Nutzung
rersonenbezogenen Daten des ehemaligen Ministeriums fFGr Staats-
sicherheit/Amt fir Nationaie Sicherhelt vom 24. August 1990
{GBl. dex DDR Teil I Nr, 58, S. 1412).

Saweit ich bislang in offentlichen Dienst tatlyg gewesen bin, bin
ich damit eilnwverstanden, daB meine Personalakten/Xaderakten bel-

grzogen wyerder.

arc, Datum Unterschrift
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SACHSISCHE

STAATSKANZLEI
SACHSISCHE STAATSKANZLEI
01035 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND
Prisident des S#chsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-
Herrn Erich Tltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN
Bermbhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 20.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 4/14123
Bezug: Ministererklirung/ Fragebogen, die Minister des Freistaates Sachsen vor

Einstellung zu beantworten haben (als Formular beiliegend) mit 6 Fragen zu deren
politischer Biografie in der DDR.

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1
Wie lautet der Wortlaut der Antworten in der Erklirung, die Staatsminister Kupfer

abgegeben hat?

Frage 2
Welche andere als allgemeinbildende bzw. berufsaushildende Ausbildung hat Minis-

ter Kupfer in der DDR durchlaufen?

Frage 3
Welche Lehrgiinge hat Minister Kupfer in der CDU Parteischule Burgscheidungen
mit welchem Lehrgangstitel und zu welchem Zeitpunkt besucht?

ArchivstraBe 1 01097 Dresden
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Frage 4
Wie lautet der Wortlaut der Antworten in der Erklirung, die Staatsminister Butto-

lo abgegeben hat?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:
Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.
Begriindung:

Einer Beantwortung stehen Rechte Dritter im Sinne des Art. S1 Abs. 2 SdchsVerf entge-
gen.

Mit den Fragen werden Auskiinfte zu Inhalten aus Personalakten begehrt. Der Aus-
kunftserteilung steht im konkreten Fall das Grundrecht auf informationelle Selbstbe-
stimmung (Art. 33 SachsVerf) als besondere Ausprigung des allgemeinen Personlich-
keitsrechts entgegen, an das die Staatsregierung und der Landtag als unmittelbar gelten-
des Recht gebunden sind (Art. 36 SéchsVerf).

Zunichst soll vorangestellt werden, dass die Bedeutung des parlamentarischen Frage-
und Auskunftsrechts fiir die wichtige und verfassungsrechtlich abgesicherte Rolle des
Abgeordneten nicht in Abrede gestellt werden soll.

Allerdings ist dieses Frage- und Auskunftsrecht nicht schrankenlos. Bei ihrer Entschei-
dung hat die Staatskanzlei das geschiitzte Recht der Staatsminister auf informationelle
Selbstbestimmung als besondere Ausprigung des allgemeinen Personlichkeitsrechts zu
berticksichtigen. Die Herausgabe von Informationen aus den Personalakten der Staatsmi-
nister stellt einen massiven Eingriff in dieses Recht dar. Bei der vorzunehmenden Giiter-
abwigung ist die besondere Bedeutung, die der Gesetzgeber dem Schutz der Personalakte
beimisst, zu berticksichtigen. Ferner ist zu berlicksichtigen, dass der Bundesgesetzgeber
in § 5 Abs. 2 Informationsfreiheitsgesctz eine Wertung getroffen hat, die bei der hier vor-
zunchmenden Giiterabwigung auch im Lichte der Bedeutung des parlamentarischen Fra-
ge- und Auskunfisrechts entsprechend heranzuziehen ist. Dahinter steht die Uberlegung,
dass Auskiinfte aus der Personalakte einen erheblichen Eingriff in das Recht auf informa-
tionelle Selbstbestimmung als besondere Ausprigung des allgemeinen Persénlichkeits-
rechts darstellen (vgl. Stiick, Die Personalakte im Spiegel der Rechtsprechung, MDR
2008, 430 ft.).

Bei den nachgefragten Daten handelt es sich um Angaben aus dem innersten Bereich der
Lebensfiihrung der Staatsminister. Hinzu kommt fiir die Staatskanzlei als weiterer abwi-
gungserheblicher Belang zugunsten der Staatsminister, dass diese mit der nachgefragten
Erklarung lediglich einer allgemeinen Verwaltungspraxis nachkamen, ohne hierzu recht-
lich verpflichtet gewesen zu sein. Fiir diese Form der Datenerhebung auf Ministercbene
bestand nach der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts keine Rechtsgrundlage
(vgl. BVerfGE 65, 1 ff.). In einem solchen Fall muss das parlamentarische Frage- und



Auskunfisrecht auch aus diesem Grund zuriickstehen (vgl. VerfG Potsdam, Urteil vom
15. Mirz 2007, Az.: 42/06).

Frage 5
Welche andere als allgemeinbildende bzw. berufsaushildende Ausbildung hat Minis-

ter Buttolo wann in der DDR durchlaufen und welche hat er als "einfaches Mitglied
der Kampfgruppen' durchlaufen?

Auf die Pressemitteilung des S#chsischen Staatsministeriums des Innern vom 24. No-
vember 2008 (Az. 101/08) wird verwiesen.

Mit freundlichen Grilen

“ Ut Jonsssc

|

Dr. Johannes Beermann
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SMI - Innenpolitik

Albrecht Buttolo steht zu seiner DDR-Biographie

Innenminister Albrecht Buttolo: Ich habe nie ein Geheimnis aus meinem Leben in der DDR gemacht.
Es ist bereits lange bekannt, dass ich von 1973 bis ca.1978 einfaches Mitglied der Kampfgruppe ohne
jede Funktion war. In der Mitgliedschaft bei den Kampfgruppen sah ich die Mdglichkeit, dem
obligatorischen Reservedienst in der NVA zu entgehen. Wéhrend meines Studiums hatte ich lediglich
zwei sechswochige Armeelehrgange und es stand zu beflirchten, dass ich moglicherweise mehrmals
im Jahr zum Reservedienst gezogen worden ware.

Diejenigen, die jetzt Gber DDR-Biographien richten, sollten sich die Zwange und den ideologischen
Druck dieser Zeit vergegenwartigen.

1979 bin ich in die CDU eingetreten. Meine Frau und ich wohnten damals im Einzugsgebiet einer
Schule, an der meine Frau auch als Musiklehrerin unterrichtete. In diese Schule gingen
Uberproportional viele Kinder, deren Eltern fir das Ministerium fir Staatssicherheit arbeiteten. Wegen
unserer Zugehorigkeit zur katholischen Kirche hatten wir die begriindete Sorge, dass sich besonders
fur meine Frau berufliche Nachteile ergeben. Wir wollten durch den gemeinsamen Eintritt in die CDU
die Moglichkeit haben, unsere Kinder katholisch zu erziehen und die die dortige Kirche zu besuchen.

Die friedliche Revolution brachte fiir mich die Chance, endlich wirklich mitgestalten zu kénnen. In den
vergangenen 19 Jahren hatte ich die Moglichkeit erst als Regierungsbevollmachtigter der de
Maiziere-Regierung, dann als Abgeordneter des Sachsischen Landtages und spater als
Staatssekretar am Aufbau unseres Freistaates verantwortungsvoll mitarbeiten zu kdnnen.

lch stehe zu meiner Biographie und habe nichts zu verbergen.®

© Sachsische Staatskanzlei

[R®)

http://www.medienservice.sachsen.de/news/32428 22.01.2009
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01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND

Priisident des Sichsischen Landtages 3%%%3&%??15255}?6?{?1%%%N
Herrn Erich Iitgen, MdL ‘ ‘

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 4/14118

Thema: Ministerprisident Stanislaw Tillich's Fragebogen mit 6 Fragen zu seiner
politischen Biografie in der DDR, den er vor seiner Einstellung als Minister fiir Eu-
ropaangelegenheiten ca. 1999 ausgefiillt hat und der als Formular beiliegt. (1)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1
Hat Ministerprisident Tillich vor seiner Ernennung zum sichsischen Staatsminister

(wohl 1999) den in der Anlage beigefiigten Fragebogen ausgefiillt?
Eine Antwort der Staatsregierung entfallt.
Begriindung:

Einer Beantwortung stehen Rechte Dritter im Sinne des Art. 51 Abs. 2 SiachsVerf entge-
gen.

Mit den Fragen werden Auskiinfte zu Inhalten aus einer Personalakte begehrt. Der Aus-
kunftserteilung steht im konkreten Fall das Grundrecht auf informationelle Selbstbe-
stimmung (Art. 33 SichsVerf) als besondere Ausprigung des allgemeinen Personlich-
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keitsrechts entgegen, an das die Staatsregierung und der Landtag als unmittelbar gelten-
des Recht gebunden sind (Art. 36 SdchsVerf).

Zunichst soll vorangestellt werden, dass die Bedeutung des parlamentarischen Frage-
und Auskunfisrechts fiir die wichtige und verfassungsrechtlich abgesicherte Rolle des
Abgeordneten nicht in Abrede gestellt werden soll.

Allerdings ist dieses Frage- und Auskunftsrecht nicht schrankenlos. Bei ihrer Entschei-
dung hat die Staatskanzlei das geschiitzte Recht des Ministerprisidenten auf informatio-
nelle Selbstbestimmung als besondere Ausprigung des allgemeinen Personlichkeitsrechts
zu beriicksichtigen. Die Herausgabe von Informationen aus den Personalakten des Minis-
terprisidenten stellt einen massiven Eingriff in dieses Recht dar. Bei der vorzunehmen-
den Giliterabwiigung ist die besondere Bedeutung, die der Gesetzgeber dem Schutz der
Personalakte beimisst, zu beriicksichtigen. Ferner ist zu beriicksichtigen, dass der Bun-
desgesetzgeber in § 5 Abs. 2 Informationsfreiheitsgesetz eine Wertung getroffen hat, die
bei der hier vorzunehmenden Giliterabwédgung auch im Lichte der Bedeutung des parla-
mentarischen Frage- und Auskunftsrechts entsprechend heranzuziehen ist. Dahinter steht
die Uberlegung, dass Auskiinfte aus der Personalakte einen erheblichen Eingriff in das
Recht auf informationelle Selbstbestimmung als besondere Ausprigung des allgemeinen
Personlichkeitsrechts darstellen (vgl. Stiick, Die Personalakte im Spiegel der Rechtspre-
chung, MDR 2008, 430 f1.).

Bei den nachgefragten Daten handelt es sich um Angaben aus dem innersten Bereich der
Lebensfithrung des Ministerprisidenten. Hinzu kommt flir die Staatskanzlei als weiterer
abwigungserheblicher Belang zugunsten des Ministerprisidenten, dass dieser mit der
nachgefragten Erklérung lediglich einer allgemeinen Verwaltungspraxis nachkam, ohne
hierzu rechtlich verpflichtet gewesen zu sein. Fir diese Form der Datenerhebung auf Mi-
nisterebene bestand nach der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts keine
Rechtsgrundlage (vgl. BVerfGE 65, 1 ff.). In einem solchen Fall muss das parlamentari-
sche Frage- und Auskunftsrecht auch aus diesem Grund zuriickstehen (vgl. VerfG Pots-
dam, Urteil vom 15. Mirz 2007, Az.: 42/06).

Im Ubrigen wird auf das Verfahren nach Art. 118 SachsVerf hingewiesen.

Frage 2
Falls er dies nicht getan hat, welchen Fragebogen hat er dann ausgefiillt?

Frage 3

Wie hat Ministerprisident Tillich die Frage 1.1. beantwortet: '"Haben Sie jemals
offiziell oder inoffiziell, hauptamtlich oder sonstwie fiir das Ministerium fiir Staats-
sicherheit/Amt fiir Nationale Sicherheit der ehemaligen DDR gearbeitet?"



Frage 4
Wie hat Ministerpriisident Tillich die darauf folgende Frage beantwortet: "Wenn

ja: In welcher Weise, wo und von wann bis wann?"

Frage S
Wie hat Ministerpriisident Tillich die darauf folgende Frage beantwortet: "Wenn
ja: Aus welchen Griinden wurde die Titigkeit beendet?"

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 bis 3:

Eine Antwort der Staatsregierung entfillt. Es wird jeweils auf die Antwort zu Frage 1
verwiesen.

?it freundlichen Griilen

“y

/ iy /e Attaet

Dr. Johannes Beermann



SACHSISCHE
STAATSKANZLEI

SACHSISCHE STAATSKANZLEI
01295 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND

STAATSMINISTER FUR BUNDES-

Prisident des Séchsischen Landtages
UND EUROPAANGELEGENHEITEN

Herrn Erich Iltgen, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 4/14119

Thema: Ministerprisident Stanislaw Tillich's Fragebogen mit 6 Fragen zu seiner
politischen Biografie in der DDR, den er vor seiner Einstellung als Minister fiir Eu-
ropaangelegenheiten ca. 1999 ausgefiillt hat und der als Formular beiliegt. (2)

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Aufirag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die 0. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1

Wie hat Ministerprisident Tillich die Frage 1.2. beantwortet: "Haben Sie gelegent-
lich oder unentgeltlich iiber mittelbare Kontakte, im Wege einer Verpflichtung als
Reisekader oder iiber Kontakte, zu denen Sie als Mitarbeiter ortlicher Staatsorga-
ne, als Leiter oder auf Grund gesellschaftlicher Funktionen verpflichtet waren, fiir
das Ministerium fiir Staatssicherheit/Amt fiir Nationale Sicherheit der DDR gear-

beitet?"

Frage 2
Wie hat Ministerprisident Tillich die darauf folgende Frage beantwortet: “"Wenn

Ja: In welcher Weise, wo und von wann bis wann?
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